



一位資深的西方宣教士曾經這樣開玩笑的說道：「十九世紀世界上只有兩種人，一種是英國人，另一種是想成為英國人的人；二十世紀世界上也是兩種人：一種是美國人，另一種是想成為美國人的人；而二十一世紀世界上也會是兩種人，一種是中國人，另一種是想成為中國人的人！」他的意思無非是說，當中國近年來以大國姿態崛起，強勁的經濟騰飛和無限的商機，吸引著全球的眼光，它的政治、軍事力量對世界的影響日漸增加，世界各處「中文熱」持續發燒，前往中國經商和留學的西方人士不絕於途。二十一世紀不僅會被稱為中國人的世紀，中國更會成為世界各地人士熱衷嚮往之地。

宣教契機的形成

「及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下。」(加四 4)

「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。」(第一 10)

上述兩節經文都告訴我們，神是非常看重日期和時候的，祂的工作總是在一個最適當的契機中開展。當我們談論宣教的契機，指的正是神所定的時

候，所安排的機會。因此，我們要從全球和中國這兩個大環境來看現今的宣教契機。

一、全球大環境的變遷

首先看過去 100 年來世界大環境的變遷：上世紀的前 50 年，人類發動了兩次世界大戰，自相殘殺，結果是滿目瘡痍，焦土遍地；而大戰結束後的 50、60 年代，苦悶、迷茫充斥著整個世界；70 年代的人乾脆以消極、頹廢來回應，個人主義大行其道，「嬉皮」、「耶皮」橫行無阻；80 年代的人們「一切質疑、一切相對」；而 90 年代最響亮的口號莫過於「解構」(Deconstruction)，結果使道德、倫理、社會家庭結構空前崩解。進入二十一世紀，正當人們還在翹首期盼「明天會更好」時，2001 年 9-11 美國雙子星世貿大樓轟然倒塌，向人類徹底宣告這一憧憬的破滅，只剩下人們心頭一個大大的問號：人類到底還有沒有出路？除卻上帝外，誰還能拯救我們？9-11 之後的主日，西方世界人們潮水般湧進教堂，多少反映了這樣的心態。

二、中國在過去 20 年中的變遷

基本上，中國大陸自 1980 年以來，20 多年中的劇烈變化，是中國歷史上前所未有的，主要表現在以下四個方面：

1. 經濟環境的轉型

中國大陸自 1978 年實行改革開放經濟政策以來，20 多年間國民經濟總值(GDP)提升了 20 倍，年經濟成長率將近 10%，所取得的經濟成就舉世矚目，但同時帶來貧富差距兩極化，以及在經濟領域中的貪腐現象，都讓中國在表面的經濟欣欣向榮中隱藏著巨大的國民危機。「沿海城市像歐洲，內陸農村像非洲」，成為今天大陸經濟發展的畸形現狀。在急遽的經濟環境轉型中，一大批暴發戶們靠著各種不正當的手段獲取了「第一桶金」，成了他們登上「經濟發展高速列車」的敲門磚，連帶改變了傳統上「勤勞致富」的觀念，讓旁觀者既心動不已，又忿忿不平。

2. 教育環境的轉型

中國人向來注重教育和教育環境，但是當中國的教育事業在經濟大潮的薰染中逐漸「產業化」、「商業化」時，當各高校爭相「擴招」、「擴編」以期收到更好經濟效益時，當教育大環境中滲雜著太多商業考量、金錢色彩時，教育這塊金字招牌的成色也就每況愈下，University(大學)對許多人來說真正成了「由你玩四年」，而出國留學大潮則年年上漲，從博士生、研究生、大學生到中小學生，只要找到門路找到「中介」，紛紛踏出國門。「洋教育」已經大大優先於「土教育」，讓中國大陸一躍而成為當今全球最大的留學生輸出國，佔了全球外國留學生總數的 14%。

3. 價值觀念的轉型

在這 20 多年中改變最大的，還是要算人們「價值觀念」的轉型，由「集體主義」到「個人主義」，由「為人民服務」到「人不為己，天誅地滅」，連帶產生的「誠信缺失」、「只問收穫不管耕耘」、「一切向錢看」，到由此而帶來的「金錢決定一切」，讓傳統的道德、家庭、倫理、是非在金錢面前都可以被重新詮釋，甚至顛倒，而人們對此越來越見怪不怪，趨於麻木。

4. 人口分佈的轉型

從過去「戶口終身制」的瓦解，到浩浩蕩蕩進城的民工大潮，中國人口出現了歷史上大規模的遷移和集中，即向京津一帶的集中(北「漂」)，向「長三角」一帶的集中(滬「漂」)和向「珠三角」一帶的集中(粵「漂」)；而這一趨勢仍在繼續，並最終徹底

改變著「農業人口」佔全國人口大多數的局面，讓中國從「農業大國」轉換成「都市之國」，並對資源分配、生態環境、國民心態等產生深遠的影響。

無論是世界性大環境的變遷，或是中國在過去這 20 多年中的各種變遷，都已經將國人的心靈帶到一個地步，就是乾渴莫名、徬徨困頓。「敢問路在何方？」成了當下許多人的心靈話題。

中國教會向內向外的宣教契機

一、向內的宣教契機

今日的中國，許多人的情形正如使徒行傳第八章中提到的那個行走在曠野中的埃提阿伯人一樣，雖然在這些年間藉經濟起飛發了大財，許多人也掌握了大權，但其生命的蒼白和困境卻越加明顯，誠所謂：

- 金錢與大權無法帶來心靈的力量
- 身體生命中的缺陷陰影揮之不去
- 尋求宗教無法真正明白永生之道
- 心靈曠野沒有活水人生依然迷失

這正是中國基督徒起來向國人廣傳福音的大好契機，告訴他們若沒有得著基督耶穌的生命，則心靈乾渴的消除、人際關係的和睦、社會家庭的和諧、國家的穩定發展皆無法根本實現。基督是唯一的道路、真理和生命，基督信仰是使中國真正走上健康和諧社會發展，同時造福世界人類的真正心靈力量所在。面對此一屬靈契機，「城市宣教」運動(第三工場教會的深化，民工教會的建立)以及福音在中國各個領域、層面的廣傳當成為目前宣教工作的重點。

二、向外的宣教契機

二十一世紀的中國，不僅對內有著大好的宣教契機，向外也有著難得的極佳宣教機會，這表現在下列幾方面：

- 中國對世界的影響正與日俱增。
- 中國在「宣教環」(福音自耶路撒冷→中東→小亞細亞→歐洲→美洲→亞洲→中東→耶路撒冷) 中所居的關鍵地理位置。
- 中國和穆斯林世界傳統的友好關係。
- 中國教會一直以來從神領受的宣教心志。
- 中國教會近年來人力物力的快速成長。

面對向外宣教的契機，近年來出現的「福音出中國」運動、「傳回耶路撒冷」運動，以及「美國，歸向真神！」運動等，正體現著中國海內外教會對普世宣教的責任感和影響力在逐漸加強。

中國宣教面臨的挑戰

契機和挑戰一定是同時並存的；我們一方面看見中國教會在新一個世紀中的大好宣教契機，但同時也看見中國教會存在的不少隱憂，主要表現為：

- 中國各地追求大而全、「正規化」的聚會/教堂在增加，而非形式化、敞開心門的信徒交通/家庭聚會在減少。
- 大陸各處福音佈道會與過去相比在增加，但信徒個人過去那種傳福音的熱忱在減少。
- 各類同工培訓的數量在增加，但教牧同工們真正關心失喪靈魂、關懷探訪羊群的時間和精力卻被擠壓，反而減少了。
- 城市中來自農村的傳道人在增加，但真正願意服事民工的工人卻不見增加。

在物質主義、拜金主義盛行的今天，中國宣教最大的挑戰，是如何防止基督信仰被邊緣化（對主流社會無法產生影響）、空洞化（信徒的生活和信仰嚴重脫節）以及社會福音化（將基督信仰簡化成社會慈善事業、大眾愛心等等，以適應國策的需要），要回應這些挑戰，惟有在下列幾方面持守聖經的教訓和原則：

- 持守因信稱義的得救之法。
- 持守依靠聖靈作工的心態。
- 持守家庭就是祭壇的生活。
- 持守職場就是事奉的理念。
- 持守甘付代價的十架道路。

惟願我們一同舉起聖潔的手，切切向神仰望禱告，抓住契機，面對挑戰，真正讓二十一世紀，成為中國基督徒向內向外宣教的世紀！

(作者為播種者國際宣教協會中國事工部主任)